

深入学习贯彻党的二十大精神

举旗定向的政治宣言 引领复兴的行动纲领

王祖红

党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会...

时,报告还深刻指出,“中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行”...

鲜明宣示了走中国特色社会主义现代化道路,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。实现现代化、实现中华民族伟大复兴是近代以来中国人民最伟大的梦想...

路的基本特征。报告同时深刻提出了中国式现代化的本质要求,即“坚持中国共产党领导,坚持中国特色社会主义,实现高质量发展,发展全过程人民民主,丰富人民精神世界,实现全体人民共同富裕,促进人与自然和谐共生,推动构建人类命运共同体,创造人类文明新形态”...

鲜明宣示了未来五年乃至更长时期的奋斗目标和大政方针,指明了党和国家事业的前进方向。目标是方向也是动力。中国共产党人在前进道路上始终坚定远大目标,牢记初心使命。同时,又总是以百折不挠的坚强意志和开拓创新的奋斗精神,把最高纲领和基本纲领、长远目标和具体实践有机结合起来...

党的二十大报告用专章对推进国家安全体系和能力现代化,坚决维护国家安全和社会稳定作了全面部署,这在党的历次代表大会上都是第一次,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对国家安全工作的高度重视...

保持忧患意识,是马克思主义方法论的深刻体现。“安而不忘危,存而不忘亡,治而不忘乱”,忧患意识是我们党战胜各种风险挑战、不断从胜利走向胜利的重要思想方法、工作方法。我们共产党人的忧患意识,就是忧党、忧国、忧民意识,时时刻刻保持忧患意识,做好领导工作的重要战略素质...

坚持安全第一、预防为主。统筹发展和安全,清醒认识内外环境新的重大变化和面临的风险挑战,着力防范化解重大风险,在危机中育先机、于变局中开新局。党员领导干部要把提高政治能力摆在首位,政治能力是把握方向、把握大势、把握全局的能力,是辨别政治是非、保持政治定力、驾驭政治局面、防范政治风险的能力...

持续提高公共安全治理水平

武文莉

做新时代好青年

李吟

国家的希望在青年,民族的未来在青年。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视青年、热情关怀青年、充分信任青年,青年一代更加积极向上,我国青年发展事业实现全方位进步、取得历史性成就...

色社会主义事业长远发展的重大成果,是一次高举旗帜、凝聚力量、团结奋进的大会。回首新时代十年,党带领人民一道打拼、团结奋斗,取得的历史性成就、发生的历史性变革在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有重大里程碑意义...

年就业的结构、选择范围更多、就业门类更丰富。党的二十大关于全面建设社会主义现代化国家的行动纲领和大政方针,充分回应了包括青年在内的广大人民群众对美好生活的向往,为青年人的自身发展和涉及青年的各项工作高质量发展提供了宝贵机遇和根本保障...

自觉把新时代好青年要求落到实处。党的二十大报告擘画蓝图,描绘了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的战略目标、重大原则和战略部署,对青年一代提出殷切期望,广大青年要继承光荣传统,自觉融入历史洪流,人人争做新时代好青年...

出:“青年时代树立正确的理想、坚定的信念十分紧要,不仅要树立,而且要在心中扎根,一辈子都能坚持为之奋斗。”新时代好青年必须理想远大、信念坚定,持之以恒学懂弄通、学深悟透党的创新理论,深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,感悟蕴含其中的真理力量,认识马克思主义中国化时代化的科学规律,武装头脑,在思想上和实践上将自己的小我融入祖国的大我、人民的大我之中,始终确保青春向党,情系人民...

《领航》讲述的故事,是习近平新时代中国特色社会主义思想形成、发展、实践的故事,是党的十八大以来所形成的中国主张、中国智慧、中国方案的故事。通过这些故事,我们更加深切认识到,历史大势浩浩汤汤,生逢盛世当不负盛世,青年人更应以奋斗为笔,以信念作墨,书写新的时代华章。

新时代是奋斗者的时代,奋斗是青春最亮丽的底色。回望非凡十年,事业进展的每一步都回荡着奋斗者的铿锵足音,时代向前每一步都留下了奋斗者的激昂乐章。北斗卫星团队重要成员平均年龄36岁;黄文秀舍小家为大家,用生命在脱贫攻坚主战场诠释了共产党员的初心和使命;支援武汉医疗队护士队伍80后、90后占90%……广大青年在中国共产党的旗帜下,用奋斗和拼搏,创造了无愧于祖国、无愧于人民、无愧于时代的光辉业绩,赢得了党和人民高度赞誉。艰难困苦,玉汝于成。那些在乘风破浪中勇立潮头的青春担当,那些在平凡坚守中不懈追求的青春奉献,那些在攻坚克难中至诚报国的青春奋斗,终将成为人生的宝贵财富,汇聚成这个时代的精气神,闪耀着马克思主义的信仰力量。

青年兴则国家兴,青年强则国家强。习近平总书记强调:“立足新时代新征程,中国青年的奋斗目标和前行方向归结到一点,就是坚定不移听党话、跟党走,努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人”。青年是整个社会力量中最积极、最有生气的力量,国家的希望在青年,民族的未来在青年。民族复兴的使命要靠奋斗来实现,人生理想的风帆要靠奋斗来扬起。青年人当保持初生牛犊不怕虎、越是艰险越向前的勇毅果敢,争做时代先锋,坚持艰苦奋斗,不贪图安逸,不惧怕困难,依靠勤劳的双手开辟人生和事业前程。“让我们踏上新征程,向着新的奋斗目标,出发!”习近平总书记发出的号召催人奋进。面对新时代、新使命,青年人更要直面挑战、躬身入局、勇创新绩,以更加坚定的信念、更加昂扬的奋斗精神,在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的光辉大道上阔步前行。

法治建设既要抓末端、治已病,更要抓前端、治未病。习近平总书记明确提出要“把非诉讼纠纷解决机制挺在前面”。《关于加强诉源治理推动矛盾纠纷源头化解的意见》强调推动更多法治力量向引导和疏导端用力,加强矛盾纠纷源头预防、前端化解、关口把控。实践中我们要坚持和发展新时代“枫桥经验”,把诉源治理作为矛盾纠纷预防化解的总抓手,从源头上减少诉讼增量,以强大合力加快构建衔接顺畅、协调有序、多元化解纠纷解决体系。

提高政治站位,以系统观念进一步深化对诉源治理的认识。诉源治理是运用法治思维和法治方式对矛盾纠纷进行根本性预防以及一体化解决的总体性系统工程,必须坚持党的绝对领导为根本保证,坚持以人民为中心,把系统治理、依法治理、综合治理、源头治理作为根本方法,坚定不移把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,为群众解决纠纷提供多样化选择。要强化由多类主体共同参与的专业性联调化解机制,深化诉非协同,做强诉前分流,形成矛盾化解的“多车道”,完善司法服务“供应链”。人民法院要在党委领导、人大监督、政府支持下,充分调动各种社会力量,在共建共治共享

大学资助工作不仅是物质帮扶,也是文化涵育,大学资助文化的构建与培育是丰富高校育人体系的内在需要。

教育部日前举办新闻发布会,介绍十年来学生资助工作取得的进展与成效。十年来,全国累计资助学生近13亿人次,年资助人次从2012年的近1.2亿人次增加到2021年的1.5亿人次,资助范围逐步扩大、规模稳步增长,实现了资助政策“所有学段、所有学校、所有家庭经济困难学生”三个全覆盖。其中在高等教育方面,扩大高职国家励志奖学金和国家助学金覆盖面,增加本专科生国家奖学金名额,将预科生和科研院所等各类培养单位的学生纳入高等教育学生资助政策覆盖范围等成效明显,成绩亮眼。有关研究指出,以往大家更多是把大学资助工作作为国家资助政策落实的一项具体内容来关注,而今需要把大学资助工作上升到文化视角来认识。大学资助工作有其文化属性,凸显文化育人功能。目前许多高校常态化开展资助文化节活动,构建起了物质帮助、道德浸润、能力拓

在实践中形成诉源治理合力

王洪森

中集聚合力,加强诉源指导和保障,善于“把脉问诊”找问题、“对症下药”开良方,努力形成“一站式接收、一揽子调处、全链条解决”的工作导向和服务格局,助力构建覆盖城乡社区的纠纷预防化解链条,促进矛盾纠纷解决在萌芽、化解在基层。要切实建立好用好源头预防、非诉挺前、多元化解、繁简分流的一站式多元纠纷解决机制,以各方联动、多元解纷的法律服务实践为促进国家治理体系和治理能力现代化作出应有贡献。

创新方式方法,推动多种力量和司法资源有效衔接。把握和彰显人民法院职能定位,充分发挥其在诉源治理中的参与、推动、规范、保障作用。特别是基层法院作为社会治理链条上的关键一环,需要借力发力,有效嵌入基层治理网格,以推进诉源治理为工作

抓手,不断迭代升级诉源治理模式。一是协调匹配专业资源,有效开展诉调对接,邀请包括人大代表、政协委员、律师学者、社区基层工作者等多方力量参与调解,加强与行政机关、群团组织、行业协会等单位的协作配合,与专业调解组织对接,形成“法院+社会”多元解纷体系,为人民群众提供菜单式、集约式、一站式解纷服务。二是通过多种途径、多个平台广泛听取百姓意见,提高信息收集和沟通效率,如建立更加完善的“智慧解纷”平台、借助典型案例、司法大数据和司法建议等方式,为基层百姓提供法律咨询,为基层治理提供指导支持,更加便捷地为当事人提供“一网通办”集成式网上服务。三是融入网格化管理渠道,夯实基层诉源治理的组织路径基础,推行法官联系社区指导调解制度,与街道(乡

镇)、社区(村)调解室工作联动,积极发挥网格员在协助送达、促成案件和解方面的作用,建立非诉讼纠纷化解工作网络。四是强化普法宣传,完善守信联合激励和失信联合惩戒机制,把社会主义核心价值观融入诉源治理工作,引导群众选择最适宜的方式解决纠纷。

持续提升预防化解能力和服务水平,促进诉源治理从“有”向“优”转变。新时代“枫桥经验”的实践告诉我们,只有让群众路线在基层社会治理中扎根,才能将群众路线的优势在实践中转化为矛盾源头治理的优势。要一以贯之为了群众、依靠群众,使基层治理由群众共享,提升诉源治理的能力和水平。一是驰而不息重前哨,着力治“未病”,营造以低成本“非诉”方式解决纠纷的浓厚氛围,引导人民群众互谅互让,减少纠纷。二是对症下药抓中端,持续治“病中”,优化司法确认程序,健全司法确认的长效机制,建立调解化解与诉讼程序相辅相成的对接配套机制,更好实现诉调对接。三是协同作战抓末端,强化治“已病”,推动基层调解组织队伍建设与保障,更好体现调解优先原则,定分止争,促进和谐,为建设更高水平的平安中国、法治中国和推进中国式现代化提供有力司法服务。

重视大学资助工作的文化赋能

范琳琳

展、精神激励有效融合的长效机制,成为推进“三全育人”工作的生动注脚。对大学生资助工作实践看,文化体系建设推动资助体系高速运转、资助工作高效开展。在教育发展历程中,高校资助的制度体系逐渐趋于完善,进一步认识和思考新时代大学资助文化的价值和意义,需要对资助文化进行系统研究,包括从中华优秀传统文化角度和国际视野、比较研究中探寻规律性,强化实践性和可操作性。教育部数据披露,我国学生资助已涵盖28个中央政府资助项目,“奖、助、贷、免、勤、补、减”多元政策有效结合,为世界提供了学生资助的中国方案。《大学资助文化的构建与培育》研究成果显

示,资助文化已成为大学文化的重要组成部分,影响着学生的思想行为和价值取向。高校要科学认识和把握资助文化的定位,围绕学校的发展目标,把资助文化更好纳入到大学文化和育人体系的整体建设中,构建一体化资助文化育人体系,统筹协调、落实责任、强化保障,形成多方共进、齐头并进的合力。在落实立德树人根本任务、发展素质教育、推进教育公平中更好构建与培育大学资助文化。教育部发布的情况显示,我国已经把博士研究生国家助学金标准十年间提高了3000元;本专科生国家助学金标准从平均每年3000元提高到3300元;国家助学贷款额度从每年每年不超过6000元提高到本专科生

12000元、研究生16000元。众多高校注重文化赋能,让资助工作更加贴心、暖人心。面向未来,要在深化对大学资助文化的学理阐释和实践探索上继续下功夫。一是通过顶层设计来凸显资助文化价值,激发资助文化的内在活力,确保资助文化研究和实践有方向、有思路、有举措。二是树立大教育理念,强化资助文化的育人功能。以社会主义核心价值观为引领,把人生观、价值观和道德观、义利观教育融会贯通,充实感恩教育、诚信教育、心理健康教育 and 全面发展教育等元素。三是优化资助育人环境,提升资助文化的影响力。人文关怀是马克思主义的基本维度之一,要把经济关怀、思想关怀、心理关怀和发展关怀一体考量,切实以学生为本,在完善资助文化育人体系中实现“引人以大道,启人以大智”。

以奋斗为笔书写新的时代华章

李云桐